Урок « Африка. Физико-географическое положение»

Цель урока: Выявить особенности географического положения материка Африка.
Задачи урока 

· Образовательные: Продолжить формирование практических умений учащихся работать с картами атласа, пользоваться типовыми планами-алгоритмами, использовать вычислительные навыки, анализировать, выявлять закономерности, устанавливать причинно-следственные связи, группировать материал по указанным признакам. 

· Воспитательные: Продолжить воспитание личностных качеств; чувства коллективизма, ответственности, личной сопричастности происходящему. 

· Развивающие: Развивать мышление школьников, через создание на уроке проблемной ситуации и её решения: организовывать свою учебную деятельность и работать в заданном темпе; использовать, ранее приобретённые ЗУН для получения знаний и использования их в новой ситуации;; формировать элементы творчества на основе решения проблемных задач. 

Оборудование: учебник, физическая карта Африки, атласы, презентация.

Ход урока

1. Организационный  момент. Подготовка к изучению нового материала: актуализация знаний учащихся
Приветствие, проверка наличия учебников, атласов и т.д.

	 На уроках  географии мы рассмотрели общие закономерности природы нашей планеты. Сегодня мы переходим к изучению материков.
     1.Вспомните, пожалуйста, что называется материком?  
Ответ :  Материки – значительные участки суши, со всех сторон окруженные водой.
2. Три материка на планете.

Вы согласны с этим, дети?

 Какие вы знаете материки? Покажите их на карте.                       Ответ: Евразия, Африка, северная Америка, Южная Америка, Антарктида,  
3 Какие из этих материков – южные?  
 Ответ: Африка, Южная Америка, Австралия, Антарктида
4. Все ли эти материки лежат в южном полушарии?
 Ответ: Нет, Австралия и Антарктида полностью лежат в южном полушарии, а Африка и Южная Америка лежат и в северном и южном полушарии.
    5. Почему  Африка, Южная Америка, Австралия и Антарктида относятся к южным материкам?                 
  Ответ: Все четыре материка имеют общую историю развития природных условий – они были частью материка Гондвана
Представьте теперь, что мы путешественники и отправляемся на один из материков и по возвращении  должны рассказать об особенностях этого материка. С чем мы должны познакомиться и о чем рассказать.                                                               
Ответ: Растительном и животном мире материка, узнать о климате, рельефе, полезных ископаемых, познакомиться с народами, населяющими материк.)

Верно, мы правильно определили вопросы и можем составить план, по которому будем изучать материки.

План  изучения материков

1. Физико-географическое положение материка

2. Рельеф, полезные ископаемые

3. Климат

4. Внутренние воды

5. Природные зоны, растительный и животный мир

6. Население, хозяйственная деятельность

7. Государства 
План изучения вклеить в тетрадь. 
2. Изучение нового материала

Теперь внимание  на экран.
А теперь прочитайте тему урока и скажите  какой материк мы будем изучать первым?
2. Изучение нового материала
Итак, первый материк,  который мы будем изучать – Африка

(Записать тему в тетрадь, предварительно вспомнить сегодняшнее число )
Но, сначала еще раз посмотрим слайды

Запомним слова к картинкам.

А сейчас вернемся к изучению нашей темы.

Ее омывают два океана,

На ней много рек и разные страны,

Пустыня Сахара раскинулась там,

Сквозь дюны песка идет караван.

Там горы Атлас,а рядомАлжир.

Из синих озер начинается Нил.

Там Калахари с цветною рекой,

Животных напоит своею водой. 

Оглушенная ревом и топотом,

Облеченная в пламя и дымы,

О тебе, моя Африка, шёпотом

В небесах говорят серафимы.

Про деяния свои и фантазии,

Про звериную душу послушай,

Ты на дереве древнем Евразии

Исполинской висящая грушей …

Николай Степанович Гумилев
Сегодня мы приступаем к изучению и исследованию загадочного, увлекательного, необычного континента под названием Африка. Это древнейший материк

· Это второй по площади материк планеты;

· Большая часть материка занята равнинами.

· Это самый жаркий материк.

· Там расположена самая большая пустыня мира.

· Там живут самые крупные млекопитающие мира.

Итак, первый пункт плана

Физико-географическое положение.

Что значит определить физико-географическое положение материка?

Географическое положение – это адрес, по которому можно найти его на Земле, т.е. мы должны определить его местонахождение на земном шаре.

У нас в учебниках  есть описания физико-географического положения. Читаем.
-положение материка относительно экватора, тропиков и начального меридиана

( Экватор пересекает Африку почти посередине, следовательно, материк расположен в северном и южном полушариях. Начальный меридиан пересекает Африку на западе, и большая ее часть лежит в восточном, а меньшая – в западном полушариях.)

- координаты крайних точек

1.Северная.мыс .Рас-Энгела(Бен-Секка) 37 с.ш. 11 в.д.
2. .Южная мыс Игольный 35 ю.ш. 20 в.д.
3 .Западная мыс Альмади15 с.ш. 18 з.д.

4. .Восточная. Рас-Хафун 11с.ш. 52 в.д.

Какая часть Африки – северная или южная больше по площади?

Какая часть Африки западная или восточная больше?

-наибольшая протяженость с севера на юг и запада на восток
С-Ю    37+35 = 72  

З-В    

18+ 52=70

Физкультминутка.
  - Океаны  и моря, омывающие материк     
Средиземное море 

Атлантический океан
Индийский океан

Красное море

- что отделяет Африку от других материков

Какой материк ближе всего?                                 – Евразия

Что отделяет его от Евразии?
Гибралтарский пролив
Суэцкий канал 
Что отделяет от Австралии?                  Индийский океан

От Северной Америки ?                         Атлантический океан

 - береговая линия

Гвинейский залив

Полуостров Сомали

Остров Мадагаскар

Пролив Мозамбикский

Канарские острова
3 Закрепление

Изображение контура материка Африка и запись, которую надо дополнить:

1. пролив… - ответ:(Гибралтарский)     

2. море… (Средиземное)                         

3. канал… (Суэцкий)                               

4. море… (Красное)                                 

5. полуостров… (Сомали)                     

6. океан… (Индийский)

7. остров… (Мадагаскар)

8. пролив… (Мозамбикский)

9. залив… (Гвинейский)

10. океан… (Атлантический)

Подбор прилагательных к слову Африка

Африка – она какая?
4.Рефлексия

     Вспомним картинки с начала урока

5. Оценки за урок

6. Домашнее задание

	Отгадать загадку
Постановка проблемной задачи.

Постановка проблемной задачи
Слайд Тема урока написан цифрами
Расшифровать

Написать число глазами

Развитие ассоциативного запоминания 
Слайд – слово

Символы

Развитие пространственного восприятия
Слайд

Слайд

Слайд

Слайд

Развитие воображения




